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3.2 解一元一次方程（3）
一元一次方程的讨论

    教学内容

    课本第91页至第93页．

    教学目标

    1．知识与技能

    掌握用一元一次方程解决实际问题的方法步骤，并会验证解的合理性．

    2．过程与方法

    进一步经历运用方程解决实际问题的过程，体会运用方程解决实际问题的一般过程．

    3．情感态度与价值观

    培养学生主动探索与合作交流的意识能力，体会一元一次方程的应用价值．

    重、难点与关键
    1．重点：经历运用方程解决实际问题的过程，发展抽象、概括、�分析问题的能力，进一步体会运用方程解决问题的关键是抓住等量关系，认识方程模型的重要性．

    2．难点：寻找“相等关系”列出一元一次方程．

    3．关键：找出表示题目全部意义的等量关系．

    教具准备

    投影仪．

    教学过程

    一、复习提问
    1．运用方程解决实际问题的一般步骤是什么？什么是列方程的关键？

    2．什么叫移项？什么时候要移项？移项的目的是什么？

    二、新授

    例3：有一列数，按一定规律排列成1，-3，9，-27，81，-243，…，�其中某三个相邻数的和是-1701，这三个数各是多少？

    分析：要解决这个问题，首先观察这一列数，按什么规律排列的，若找到规律，�就可以设这三个数中的一个为x，根据这个规律，可以用x表示其余两个数，�再根据这三个数的和是-1701，列出方程．

    同学们可以从符号和绝对值两方面观察：
    从符号看：正、负插开，后一个数的符号与它前一个数的符号相反．

    从绝对值看：1×3=3，3×3=9，9×3=27，27×3=81，…

    即后一个数的绝对值是前一个数绝对值的3倍．

    综合符号、绝对值两方面，这列数的规律是：

    前一个数乘以-3得后一个数．

    解：设这三个相邻数中的第一个数为x，那么第二个数为-3x，第三个数为-3×（�-3x）=9x．

    根据这三个数的和为-1701，得

    x+（-3x）+9x=-1701

    合并，得7x=-1701

    系数化为1，得x=-243

    那么-3x=729，9x=-2189

    答：这三个数是-243，729，-2187．

    例4．根据下面的两种移动电话计费方式，考虑下列问题．
	
	方式一
	方式二

	  月租费
	30元/月
	   0

	本地通话费
	0.30元/分
	0.40元/分


    （1）一个月内在本地通话200分和350分，按方式一需要交费多少元？按方式二呢？

    （2）对于某个本地通话时间，会出现按两种计费方式收费一样多吗？

    教师操作投影仪，引导学生读懂表格的意思．

    分析：（1）本地通话200分，按方式一需交费30+0.30×200=90（元），按方式二需交费0.40×200=80（元），本地通话350分，按方式一需交费30+0.30×350=135（元）；按方式二需交费0.4×350=140（元）．

    出上面计算结果可看到月通话200分时，按方式二计费省钱，月通话300分时按方式一交费，省钱．（2）设月累计通话t分，则按方式一要交费（30+0.3t）元，�按方式二要交费0.4t元，如果两种计费方式的收费一样，则

    30+0.3t=0.4t

    移项，得 30=0.4t-0.3t

    合并同类项，得 30=0.1t

    系数化为1，得 300=t

    即 =t=300

    因此，如果一个月内通话300分，那么两种计费方法的收费相同．

    点评：上述问题（2）可以用方程解决，我们先设累计通话t分，�会出现两种计费方式的收费一样，根据已知条件列出方程，若这个方程的解符合实际意义，�说明会出现两种计费方式的收费一样的情况；若此方程没有解或解不符合实际意义（如t为负数），那么就不会出现以上情况．

    思考：你知道怎样选择计费方式更省钱吗？

    即，每月累计通话多少分时选择“方式一”合算，每月累计通话多少分时，�选择“方式二”合算？

    答：每月累计通话时间大于300分时，选择“方式一”，小于300分时，选择“神州行”省钱．

    三、议一议

    通过这一段时间的学习，大家对如何运用方程解决实际问题有初步认识，同学们回顾以前解决过的实际问题的过程，你能说出用一元一次方程解决实际问题的一般步骤是什么吗？

用一元一次方程解决实际问题的基本过程如下：



    教师可以向学生解释此框图：运用方程解决实际问题时，首先要从实际问题中抽象出数学问题，然后分析数学问题中的等量关系，并由此列出方程，求出所列方程的解，检验解是否符合实际意义，如果合理就用以解决实际问题，不合理则需要重新回到开始，应用一元一次方程解决实际问题的关键步骤是：根据题意首先寻找“等量关系”，同时解出方程后注意检验求出的值是不是方程的解，是否符合实际意义．

    四、巩固练习

    1．某服装商店出售一种优惠购物卡，花200元买这种卡后，�凭卡可以在这家商店按8折购物，什么情况下买卡购物合算？

    解：先设在这家商店购物x元时买卡购物和不买卡购物付费相等．

    列方程：0.8x+200=x，移项，得0.8x-x=-200，合并，得-0.2x=-200系数化为1，得x=1000，那么当购物1000元以上时买卡购物合算．

    2．小明每天早上要在7：50之前赶到距家1000米的学校上学，一天，小明以80�米/分的速度出发，5分后，小明的爸爸发现他忘了带语文书，于是，爸爸立即以180米/�分的速度去追小明，并且在途中追上了他．

    （1）爸爸追上小明用了多长时间？

    （2）追上小明时，距离学校还有多远？

    解：（1）设爸爸追上小明用了x分，那么爸爸追上小明时，行了180x�米，�小明行了80x+80×5，根据“当爸爸追上小明时，两人所行距离相等”这个相等关系，列方程：180x=80x+80×5，解方程得x=4，因此，爸爸追上小明用了4分．

    （2）因为180×4=720（米），1000-720=280（米），�所以追上小明时，�距离学校还有280米．

    五、作业布置

    1．课本第94页习题3．2第8、9、11题．

    2．选用课时作业设计．

第三课时作业设计
    一、填空题．

    1．用40cm长的铁丝围成一个长方形．（1）当长是宽的3倍时，其长=�_______，�宽=______；（2）当长是宽的1.5倍时，其长为_______，宽为_____；（3）当宽是长的
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时，�其长为________，宽为______；（4）当宽比长少2cm时其长为________，宽为_______，�面积为________；（5）当宽比长少0.2cm时，其长为_______，宽为______，面积为______．从上面探索，你是否发现当长方形的周长不变时，长与宽越____，面积越大，�当长和宽相等时即成为正方形时，面积______．

    2．小明手里有一块体积为8cm3的橡皮泥，�小革要求小明把它捏成底面半径为2cm的圆柱，小明捏成圆柱的高为_______，若小明把它捏成一个正方形，那么它的棱长为_______，从以上你发现了________．

    二、解答题．

    3．父子二人，父亲48岁，儿子21岁，问多少年前父亲的年龄是儿子年龄的4倍？

    4．全班同学去划船，如果减少一条船，每条船正好坐9名同学；如果增加一条船，�每条船正好坐6名同学，问这个班有多少名同学？

    5．某件商品的价格是按毛利率20%计算出，后因库存积压，决定降价出售，如果现在每件商品仍能获得2%的毛利，试问应按现价的几折出售？

    6．四堆苹果共有46个，如果第一堆增加1个，第二堆减少2个，第三堆增加一倍，第四堆减少一半，那么这四堆苹果的个数都相同，这四堆苹果原来各有多少个？

    答案:

一、1．（1）15cm  5cm  （2）12cm  8cm  （3）12cm  8cm  （4）11cm  9cm  99cm2 
�（5）10.1cm  9.9cm  99.99cm2  （6）10cm  10cm  100cm2  接近时  最大 � 

�2．
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cm �2cm  无论捏成何种形状，其体积都不变

二、3．12年前，设x年前父亲的年龄是儿子年龄的4倍，则48-x=4（21-x）  

4．36，�设有x条船，9（x-1）=6（x+1）  

5．八五折，设应按x折出售，则a（1+20%）


=a（1+20%），x=8.5  

6．设各堆苹果经过增减后每堆有x个，则（x-1）+（x+2）+
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+2x=46，x=�10，

�第一堆有10-1=9（个），第二堆有12个，第三堆有5个，第四堆有20个．
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